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Сучасне світове господарство переживає глибоку структурну кризу, яка 
ознаменувала закінчення попереднього довгого циклу і спостерігається 
практично у всіх країнах. Подолання проявів хронічної глобальної фінансової 
кризи вимагає докорінних перетворень економічних систем. З огляду на це, 
світове господарство перебуває на етапі глобальних трансформацій, які охоп
люють базові елементи економіки, її структуру та інституціональні засади. 
Об’єктивною закономірністю стало невпинне зростання ролі науки і освіти, 
інтенсивних інновацій та використання інформаційнокомунікаційних тех
нологій (ІКТ). За конфігурацією сучасні економічні системи дедалі більше 
відповідають тій якості, що розуміється як глобальна технотронномережева 
економіка знань.

Вже існують підстави вважати економіку знань однією з основ нової пара
дигми розвитку світового господарства з відповідними головними детермі
нантами і трендами. Тому ця модель стає стратегічним вектором глобального 
поступу, визначаючи сценарії модернізації і шляхи розв’язання проблем, на
копичених у попередньому циклі. Цим зумовлена необхідність глибокого до
слідження аспектів економіки знань як нової системи світового господарства.

Дослідженню цих гостроактуальних питань присвячено нову фундамен
тальну монографію, тематика і зміст якої відповідають реаліям нашого часу 

* Поляков М. В. Економіка знань: сутність, детермінанти, глобальний ландшафт : 
монографія. Дніпро : Нова ідеологія, 2018. 688 с.



Наукові праці НДФІ • 2018 • № 4 (85)158

КРИТИКА ТА БІБЛІОГРАФІЯ

та глобальним перспективам. Рецензоване нами видання вже давно було 
затребуване наукою і практикою через необхідність розроблення наукових 
підходів і методології та нової парадигми розвитку світового господарства, 
визначенні глобальних детермінант і тенденцій становлення економіки знань.

У монографії узагальнено еволюцію наукового осмислення світового 
економічного розвитку суспільства, і в цьому контексті досліджено генезу й 
розроблено авторську концепцію економіки знань. Вона представлена як 
наукове підґрунтя вивчення змін сучасного господарства, пошуку шляхів та 
підходів щодо формування нової парадигми господарювання в тісному зв’язку 
з процесами пізнання, ефективним використанням нових знань.

З огляду на підвищення значущості знань як головного ресурсу економі
ки, ґрунтовно досліджено їхню сутність, економічні інтерпретації та роль у 
господарському розвитку. Розглядаючи економіку знань як нову систему 
господарювання, науковець розкриває її основні характеристики та струк
турні особливості, охоплюючи базові складові (система виробництва, моде
лі зростання, інститути, підприємництво, роль держави тощо). Вагомим на
уковим внеском автора є розроблена структурноаналітична модель еконо
міки знань. З одного боку, вона дала можливість обґрунтувати роль та 
пов’язати головні складові економіки знань (наука, освіта, високотехнологіч
не виробництво, ІКТ, інноваційне підприємництво), визначаючи детермінан
ти її становлення, а з другого – узагальнити велику кількість параметрів 
оцінки цих складових, що створило новий інструментарій наукового пізнан
ня. Зважаючи на еволюцію глобалізаційних процесів і наслідки технологічних 
змін, окреслено напрями інтернаціоналізації структурних елементів еконо
міки знань.

У монографії на основі запропонованої методології досліджуються зміни 
ключових ланок світогосподарської системи в умовах переходу до економіки 
знань. Переконливе наукове пояснення отримали закономірності еволюції 
світового міжнародного інституціонального середовища становлення такої 
економіки. Значну увагу приділено питанням формування міжнародної по
літики розвитку й підтримки країн, що розвиваються. У контексті оцінки 
інституціональних змін підготовлено рекомендації щодо державних страте
гій переходу до економіки знань, охоплюючи розвинуті держави й успішні 
країни, які розвиваються. Істотне місце у монографії відведено аналізу тен
денцій та нових глобальних форм розвитку міжнародного науковотехноло
гічного співробітництва.

На особливу увагу заслуговують дослідження основних трендів розвитку 
світового господарства, а також авторська позиція стосовно подолання його 
структурної кризи. На основі розробленої методики статистичного аналізу 
розкрито посилення асиметричності глобального ландшафту економіки знань, 
що доводить мозаїчний характер її становлення. У контексті сучасних тех
нологічних змін ученим розглянуто формування глобального інформаційно
го простору з акцентом на сфері економіки знань. Окрім того, запропонова
но власні підходи до структурування цього простору за видами інформацій
них систем, що обслуговують економіку знань, та його впливом на систему 
міжнародних економічних відносин. Безперечною новизною є обґрунтуван
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ня складових та особливостей еволюції світової індустрії збору й обробки 
даних як елемента глобальної економіки знань.

Прагнучи до комплексної характеристики глобального ландшафту еко
номіки знань, науковець виконав кластерний аналіз її розвитку в країнах 
світу. Узагальнення великого обсягу емпіричних даних (22 показники,  
45 країн) та розроблений новий математичний метод класифікації кластерів 
дали змогу визначити ключові фактори розвитку економіки знань, що є цін
ним з точки зору наукових досліджень та управління.

Окремий розділ присвячено питанням управління знаннями в трансна
ціональних корпораціях. Насамперед визначено тенденції та імперативи 
розвитку міжнародного бізнесу в умовах становлення економіки знань.  
З огляду на сучасну проблематику і завдання розвитку, інтенсивні інновації 
та можливості, що створюються ІКТ, розроблено методологію фінансово
економічного управління знаннями в міжнародних і національних компаніях.

Дослідивши особливості становлення економіки знань в Україні, автор 
формулює концептуальні засади переходу нашої країни до економіки знань 
у глобальному контексті, розкриваючи головні напрями проривної техноло
гічної модернізації як складові стратегічної програми розвитку держави. 
Великий інтерес у цьому контексті становлять пропозиції щодо вдоскона
лення зовнішньоекономічної стратегії України в умовах глобальної економі
ки знань. Важливим здобутком науковця є обґрунтування напрямів і заходів 
покращання науковоінформаційної інфраструктури як бази розширеного 
відтворення знань. Наведено цікаві пропозиції щодо розбудови інформацій
ного середовища вітчизняних науки і освіти завдяки використанню нових 
інформаційних систем.

У цілому рецензоване видання розширює межі пізнання особливостей 
становлення економіки знань та змін світового господарства в умовах пере
ходу до нової парадигми. Результати проведеного дослідження, на нашу 
думку, мають велике значення для пошуку шляхів подальшого прогресу 
людства та створення ефективніших господарських систем. Представлена 
монографія має високий науковий рівень.

Наголошуючи на значущості результатів цього дослідження, варто вка
зати й на певні дискусійні моменти. Поперше, у визначенні мозаїчності 
глобального ландшафту економіки знань необхідно висвітлити відмінності 
у поступі різних локальних цивілізацій і країн. Подруге, більше уваги до
цільно було приділити аналізу проблем відтворення знань, торговельноеко
номічних зв’язків, інвестицій та обміну технологіями і ноухау. Потретє, 
потрібно мати на увазі, що цінні ідеї та концептуальні розробки автора мають 
бути підкріплені ефективною програмою практичних заходів у сфері розвит
ку кожної зі складових економіки знань. Однак зауваження не зменшують 
ваги отриманих результатів і є побажаннями авторові у подальших його до
слідженнях економіки знань та ноосферної економіки в умовах фінансово
корпоративного глобалізму.


